

Петухов Роман Александрович

начальник отдела

Министерство природных ресурсов

и экологии Республики Карелия

г. Петрозаводск, Республика Карелия

НЕКОТОРЫЕ ОЦЕНКИ ЛЕСНЫХ РЕСУРСОВ

РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

Аннотация: в статье показана целесообразность поддержки предприятий лесной промышленности, которые занимаются глубокой переработкой древесины. Одной из таких мер поддержки может являться дифференцированный подход к ставкам платы за использование лесных ресурсов.

Ключевые слова: лесные ресурсы, лесопромышленные предприятия, Республика Карелия, ставки платы за ресурсы.

Вопросы совершенствования экономических и технологических подходов к трансформации управления в лесном комплексе рассмотрены во многих работах [1 – 2] и др. Однако недостаточно внимания уделяется вопросам совершенствования методов оценки лесных ресурсов.

Правительством Республики Карелия поддержан переход на дифференцированный способ ценообразования на лесные ресурсы, исходя из степени переработки древесины, качества выполнения лесохозяйственных мероприятий и объемов создания объектов лесной инфраструктуры на лесных участках.

Предполагалось, что переход на дифференцированный способ ценообразования даст толчок развитию глубокой переработки заготовленной древесины в субъектах Российской Федерации, повышению эффективности использования участков земель лесного фонда, увеличению добавленной стоимости конечной продукции на 1 куб. м сырья и, как следствие, росту налоговых поступлений в бюджеты всех уровней.

Вместе с тем, значительное увеличение размера арендных платежей и чрезмерную нагрузку, возлагаемую в том числе на арендаторов лесных участков,

имеющих собственные лесоперерабатывающие мощности (лесопильные заводы и ЦБК).

В известной нормативной документации не содержатся поправочные коэффициенты, учитывающие специфику лесорастительные условия произрастания лесных ресурсов.

В 2018 году Министерство природных ресурсов и экологии Республики Карелия обращалось в Рослеслесхоз с предложением уравнять ставки платы за единицу объема лесных ресурсов и привести лесничества и лесопарки, расположенные на территории Республики Карелия, к Архангельско-Вологодскому лесотаксовому району.

Данное обращение было обусловлено тем, что лесорастительные условия территории лесного фонда Республики Карелия хуже, чем в Вологодской области.

Так, например,

- лесистость Республики Карелия – 52,9%, Вологодской области – 69,7%;
- степень заболоченности Республики Карелия – 42%, Вологодской области – 29%;
- средний прирост на 1 га в Республике Карелия – 1,42 куб. м, в Вологодской области – 2,4 куб. м.

При этом средняя ставка платы по Постановлению Правительства Российской Федерации от 22.05.2007 г. №310 в Республике Карелия выше на 26%, чем в Вологодской области.

В рассмотренном проекте Постановления «О внесении изменений в ставки платы за единицу объема лесных ресурсов и ставки платы за единицу площади лесного участка, находящегося в федеральной собственности» ставка платы в Карельском лесотаксовом районе выше ставки Архангельско-Вологодского лесотаксового района на те же 26%.

Ранее, принятие решения федеральным центром об увеличении ставок платы для Республики Карелия по сравнению с соседними регионами, имеющими схожие лесорастительные условия, было обусловлено экономическими

условиями того периода. Республика Карелия до 2007 года была экспортно ориентирована. Доля экспорта круглых лесоматериалов составляла 60%. В течение последних трех лет, с учетом развития лесного комплекса Республики Карелия, введения в действие лесоперерабатывающих мощностей, доля экспорта сократилась в 3 раза (21%).

В 2018 году в Республике Карелия обеспечен рост объемов производства продукции, производимой лесным комплексом республики.

Во многом это обусловлено благоприятной внешнеэкономической конъюнктурой. Прирост цен на внешних рынках по лесоматериалам, обработанным составил 14,8%, по целлюлозе – на 36,5%, по крафт-бумаге – на 18,7%, лесоматериалам необработанным на 11%.

По итогам работы в 2018 году сальнированная прибыль по данным Карелиястат в лесном комплексе республики составила 1448,2 млн. руб. По всем видам деятельности наблюдается положительный финансовый результат.

Налоговые поступления в консолидированный бюджет Республики Карелия от лесопромышленного комплекса выросли в 2,2 раза.

Правительство Республики Карелия делает ставку на поддержку несырьевого экспорта и предприятий, которые занимаются глубокой переработкой древесины.

Одной из таких мер поддержки может являться дифференцированный подход к ставкам платы за использование лесных ресурсов.

Список литературы

1. Shegelman I.R. Building a Knowledge Base for Developing New Technical Solutions for the Development of Forest Roads Network [Текст] / I.R. Shegelman, A.S. Vasilev, O.N. Galaktionov [et al.] // International Journal of innovative Technology and Exploring Engineering (IJITEE). – 2019. – Vol. 8., Issue 2. – Pp. 638–646.

2. Vasilev A.S. Using the Knowledge Base as a Tool for Improving Forestry Technology (By Example, Harvester Head) [Текст] / A.S. Vasilev, I.R. Shegelman, O.N. Galaktionov [et al.] // Journal of Computational and Theoretical Nanoscience. – 2019. – №16. – Pp. 3076–3086.